
                                 รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
  สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจำปี พ.ศ. 2566  

                          ในวันศุกร์ที่ 20  เดือนตุลาคม พ.ศ. 2566 เวลา 10.00 น. 
     ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 

     .................................................. 
 

 

ผู้มาประชุม 
ลำดับ

ที ่
ชื่อ - สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมาย

เหตุ 
๑ นายเฉลิมวุฒิ    สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ เฉลิมวุฒิ    สอนเพ็ชร์  

๒ นายสิทธิชัย      มีศรี     รองประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ สิทธิชัย      มีศร ี     

๓ นายอนันต์       ทวีสุภรพัฒนา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ อนันต์  ทวีสุภรพัฒนา  

๔ นายประเทพ     ทองศิริ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ ประเทพ     ทองศิริ  

๕ นายวิมล          สื่อมโนธรรม สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ วิมล      สื่อมโนธรรม  

๖ นายบัญชา       คงศิริ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ บัญชา       คงศิร ิ  

๗ นายทวีศักดิ์      ชูหนู สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๑ ทวีศักดิ์     ชูหนู  

8 นายบรรยงค ์    บุญอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๒ บรรยงค ์   บุญอินทร์  

9 นายกมล         บุญเนือง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๒ กมล         บุญเนือง  

10 นายสิทธี         สิทธิเชนทร ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๒ สิทธี       สิทธิเชนทร ์  

11 นางวารุณี        แก้วจันทร์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบเขต ๒ วารณีุ      แก้วจนัทร์  

12 นางสาวกาญจนา  เพชรขน เลขานุการสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ กาญจนา  เพชรขน  
 

ผู้ไม่มาประชุม 

                ไม่มี                      -            -  
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
ลำดับที่ ชื่อ - สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

13 นายสมหมาย    หนูศรีแก้ว นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ สมหมาย  หนูศรีแก้ว  

14 นายอำนวย      ศรชนะ รองนายกเทศมนตรีฯ อำนวย   ศรชนะ  

15 นางรัชนี         ชุมพงษ์ รองนายกเทศมนตรี รัชนี         ชุมพงษ์  

16 นายสมพงศ์      ทองศิริ เลขานกุารนายกเทศมนตรตีำบลคลองปราบ สมพงศ์   ทองศิริ  

17 นางรัชนี          อำนวย ที่ปรกึษานายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ รัชนี      อำนวย  

18 ส.ต.อ.สมพ้อง    เชาว์ภาษ ี ปลัดเทศบาลตำบลคลองปราบ สมพ้อง   เชาว์ภาษ ี  

19 นางรัตติกาล     ฉวาง  นักทรัพยากรบุคคลฯรกหน.สำนักปลัด รัตติกาล     ฉวาง  

20 นางสาวเลิศลักษณ์  สมแก้ว เจ้าพนกังานธุรการชำนาญงาน เลิศลักษณ์   สมแก้ว  

21 นายอนุวัต       หนูดี    นิติกรปฏิบัติการ อนุวัต       หนูดี     

22 นายธีรภัทร     วัชราพันธ ์ ตัวแทน บริษัท พี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์ จำกัด ธีรภัทร     วัชราพันธ ์  

23 นายวีระศักดิ์    บัวแก้ว กำนันตำบลคลองปราบ วีระศักดิ ์   บัวแก้ว  

24 นายประพันธ์   ทองศิริ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 1 ประพันธ์   ทองศิริ  



 ๒ 
เม่ือถึงเวลา 10.00 น. นางสาวกาญจนา  เพชรขน เลขานุการสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  ได้ให้

สัญญาณเรียกสมาชิกสภาเทศบาลเข้าห้องประชุม และ  เริ่มการประชุมตามระเบียบวาระ 

นางสาวกาญจนา เพชรขน  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  
เรียนประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  เพ่ือนสมาชิกสภาเทศบาล 

และคณะผู้บริหารทุกท่าน ขณะนี้ เวลา 10.00 น. วันนี้ เป็นการประชุมสภา
เทศบาลสมัยวิสามัญ สมัยที่ 1  ประจำปี พ.ศ. 2566 บัดนี้มีผู้เข้าร่วมประชุมครบ
องค์ประชุม มีสมาชิกสภาเทศบาลเข้าร่วมการประชุมจำนวน......12.......ท่าน เชิญ
ท่านประธานสภาเทศบาลจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และดำเนินการประชุมตาม
ระเบียบวาระต่อไป 
 

นายเฉลิมวุฒิ สอนเพ็ชร์   ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
 ขอสวัสดีท่านนายกเทศมนตรี คณะผู้บริหาร กำนัน ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่  1 
ตัวแทนเหมืองแร่ สมาชิกสภาเทศบาล และผู้ เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ตามที่
นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ    ได้แจ้งความประสงค์ต่อนายอำเภอบ้านนาสาร   
ขอเปิดประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจำปี พ.ศ.
2566  ตั้งแต่วันที่  16 ตุลาคม 2566 เป็นต้นไปมีกำหนดไม่เกิน 15 วัน  
เพ่ือให้สภาเทศบาลตำบลคลองปราบพิจารณาดำเนินการตามอำนาจหน้าที่   
ประกอบกับอำเภอบ้านนาสาร แจ้งว่าเพ่ือประโยชน์ของเทศบาลตำบลคลองปราบ 
อาศัยอำนาจตามความนัยมาตรา 26 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 
และที่แก้ไขเพ่ิมเติม และข้อ 36 (2) แห่งระเบียบกระทรวงหมาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม นายอำเภอบ้าน
นาสารจึงเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 
ประจำปี พ.ศ.2566 ตั้งแต่วันที่ 16 - 30 ตุลาคม 2566 เป็นต้นไป มีกำหนด 
15 วัน  นั้น  สภาเทศบาลตำบลคลองปราบ    จึงขอเรียนเชิญท่านเข้าร่วมประชุม
สภาเทศบาลตำบลคลองปราบ สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2566 ในวัน
ศุกร์ที่ 20 ตุลาคม 2566 เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบล
คลองปราบ  กระผมขอดำเนินการประชุมสภาตามระเบียบวาระครับ 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๑          เรื่องที่ประธานจะแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  ผมขอแจ้งญัตติซ่ึงนายกเทศมนตรีได้เสนอด้วยวาจาให้พิจารณาเป็นเรื่องด่วน 
เรื่องการขออนุญาตใช้ที่ดินในเขตพ้ืนที่ปฏิรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ส.ป.ก.)  เพ่ือ
ดำเนินโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยควนเจริญ (ช่วงที่ 2) หมู่ที่ 5 
บ้านคีรีราษฎร์ ตำบลคลองปราบ กว้าง 4.00 เมตร ยาว 500.00 เมตร หนา 
0.15 เมตร หรือมีพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 2,000.00 ตารางเมตร เพ่ือเห็นชอบและ
รับรองว่าไม่ก่อให้เกิดผลกระทบทางลบแก่ประชาชนและสิ่งแวดล้อม ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่
แก้ไขเพ่ิมเติม ข้อ 38 ญัตติดังต่อไปนี้อาจเสนอด้วยวาจาในที่ประชุมสภาท้องถิ่นได้ 
(3) ขอปรึกษาหรือขอให้พิจารณาเป็นเรื่องด่วน (6) ญัตติที่ประธานที่ประชุมเห็น
ควรอนุญาต ซ่ึงกระผมได้พิจารณาแล้วเห็นควรอนุญาตให้บรรจุญัตติเสนอด้วยวาจา 
เข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมสภา ในระเบียบวาระที่ 5 ข้อ 5.3 ให้ผู้บริหารเสนอ
ด้วยวาจาได้  เพ่ือให้สภาได้พิจารณาต่อไปครับ 
 



 ๓ 
 
 2. แนะนำข้าราชการโอน (ย้าย) มาใหม่ 1 ท่าน นายอนุวัตร  หนูดี  
ตำแหน่งนิติกรปฏิบัติการ โอนย้ายมาจากเทศบาลตำบลเมืองเวียง  อำเภอ     
เวียงสระ มารับตำแหน่งนิติกรปฏิบัติการ สังกัดเทศบาลตำบลคลองปราบ  เมื่อ
วันที่ 16 ตุลาคม 2566  ครบั ขอเชิญแนะนำตัวครับ 
 

นายอนุวัต  หนูดี  นิติกรปฎิบัติการ  
 เรียนท่านประธานสภาที่ เคารพ ผมนายอนุวัต หนูดี นิติกรปฏิบัติการ 
เทศบาลตำบลคลองปราบ  ย้ายมาจากเทศบาลตำบลเมืองเวียงครับ  

 

ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภา 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
    2.1 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  สมัยสามัญ  

สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ. 2566  เมื่อวันศุกร์ที่ 18 เดือนสิงหาคม พ.ศ. 
2566   ให้เพ่ือนสมาชิกตรวจดู 3 นาทีครับ  เพ่ือจะแก้ไขเพ่ิมเติมครับ   ครับมี
สมาชิกท่านใดจะแก้ไขข้อความไหมครับ ถ้าไม่มีกระผมจะขอมติที่ประชุมครับ 
สมาชิกสภาเทศบาลท่านใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบล
คลองปราบ สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ. 2566  เมื่อวันศุกร์ที่ 
18 เดือนสิงหาคม พ.ศ.2566  โปรดยกมือขึ้น ครบั 

 

มติที่ประชุม     มีสมาชกิสภาเทศบาล     เห็นชอบ    ..........11...เสียง 
                              ไม่เห็นชอบ  ..................เสียง  
                                                           งดออกเสียง ..................เสียง (นายเฉลิมวุฒิ  สอนเพ็ชร์)  
 

    2.2 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  สมัยสามัญ  
สมัยที่ 3 ครั้งที่ 3 ประจำปี พ.ศ. 2566  เมื่อวันจันทร์ที่ 28 เดือนสิงหาคม 
พ.ศ. 2566 ให้เพ่ือนสมาชิกตรวจดู 3 นาทีครับ  เพ่ือจะแก้ไขเพ่ิมเติมครับ   
ครับมีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขข้อความไหมครับ ถ้าไม่มีกระผมจะขอมติที่ประชุม
ครับ สมาชิกสภาเทศบาลท่านใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล
ตำบลคลองปราบ สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 3 ประจำปี พ.ศ.2566  เมื่อวัน
จันทร์ที่ 28 เดือนสิงหาคม พ.ศ. 2566   โปรดยกมือขึ้น ครบั 

 

มติที่ประชุม     มีสมาชกิสภาเทศบาล     เห็นชอบ    ..........11.....เสียง 
                              ไม่เห็นชอบ  ...................เสยีง  
                                                           งดออกเสียง ....................เสียง (นายเฉลิมวุฒิ  สอนเพ็ชร์)  
 
 
                   

ระเบียบวาระท่ี  3 เรื่องกระทูถ้าม   
   ไมมี่               
           

ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่องแจ้งเพื่อทราบ   
  ไม่มี   
 
 
 



 ๔ 
   

ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
  5.1 ญัตติขอความเห็นชอบ ผลการรับฟังความคิดเห็นของชุมชนในพ้ืนที่คำ

ขอประทานบัตร คำขอประทานบัตรที่ 2/2566 ของบริษัท พี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์  
จำกัด  ชนิดแร่ยิปซัมและแอนไฮไดรต์  ที่ตั้งหมู่ 3 ตำบลคลองปราบ  อำเภอบ้าน
นาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี (เอกสารแนบ 1)  ขอเชิญท่านนายกนำเสนอครับ  

 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล เจ้าหน้าที่ เทศบาล 
ตัวแทนผู้ประกอบการเหมืองแร่ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ทุกท่านครับ เนื่องจากทาง
ราชการได้ทำหนังสือถึงเทศบาล เรื่อง ขอใช้สถานที่ปิดประกาศ รายงานผลการรับ
ฟังความคิดเห็นของชุมชนในพ้ืนที่ คำขอประทานบัตร ปิดประกาศคำขอประทาน
บัตรที่ 2/2566 ของบริษัท พี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์  จำกัด  และโปรดให้สภาเทศบาล
ตำบลคลองปราบให้ความเห็น พร้อมจัดทำรายงานแบบรายงานผลการพิจารณา
คำขอประทานบัตร  ซึ่งมีรายละเอียดค่อนข้างเยอะในการขอประทานบัตร และให้
สภาได้พิจารณาให้ความเห็นถึงผลการพิจารณาคำขอประทานบัตร เห็นชอบเห็น
ด้วยหรือไม่ หรือมีข้อเสนอแนะในผลกระทบอย่างไรบ้างในการประกอบเหมืองแร่
ในอนาคตต่อไป ในช่วงนี้ผมก็ขอให้เจ้าหน้าที่ชี้แจงรายละเอียดเพ่ิมเตมิครับ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครบัขอเชิญตัวแทนผู้ประกอบการเหมืองแร่ครับ 

 

นายธีรภัทร  วัชราพันธ์  ตัวแทนบริษัทพี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์  จำกัด   
 กราบสวัสดีท่านประธานสภา ท่านนายก และทุกท่านครับ ผมนายธีรภัทร 
ริยาพันธ์ เป็นตัวแทนของบริษัทพี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์  จำกัด ทางบริษัทได้ขอยื่น
ประทานบัตรทำเหมืองยิปซัมและแอนไฮไดรต์ พ้ืนที่หมู่ที่ 3 พ้ืนที่โครงการตั้งอยู่
หมู่ที่ 3 ห่างไกลชุมชน เนื้อที่คำขอ 69 ไร่ ตามเอกสารที่แนบเรื่องมาครับ พ้ืนที่
โครงการทิศเหนือจดพ้ืนที่ราษฎร ทิศใต้ติดพ้ืนที่สวนราษฎร ทิศตะวันออกติดพ้ืนที่
บริษัทและมาจดถนนเส้นทางสายนาสาร-บ้านส้อง ทิศตะวันตกติดพ้ืนที่เขตการ
รถไฟ และระยะการทำเหมืองจากทางรถไฟมาถึงโครงการภายในระยะ  40 เมตร 
หรือน้อยกว่า และทิศตะวันออกระยะการทำเหมือง จากถนนเส้นนาสาร -บ้านส้อง
ภายในระยะ 150 เมตร หรือน้อยกว่าครับ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกสภามีข้อซักถามเพ่ิมเติมครับ  ขอเชิญคณุบรรยงค์  ครับ 
 

นายบรรยงค์  บุญอินทร์         สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  
 กราบเรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร ตัวแทนผู้ประกอบเหมือง ผม
ยินดีด้วยที่ได้มีผู้ประกอบการมาทำเหมืองในพ้ืนที่ตำบลคลองปราบ โดยเฉพาะ
ราษฎรชาวบ้านจะได้มีงานทำ ผมขอถามเรื่องสิ่งแวดล้อมครับ ผลกระทบต่อ
ชาวบ้าน ผมอยากให้ผู้ประกอบการได้แสดงแสดงความเห็นผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อมด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
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นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับขอเชิญตัวแทนผู้ประการเหมืองแร่ครับ  
 

นายธีรภัทร  วัชราพันธ์  ตัวแทนบริษัทพี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส ์ จำกัด   
 ครับ ขอบคุณคำถามจากท่านสมาชิกครับ เรียนชี้แจงเพ่ิมเติมว่าใน
การศึกษาผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม เราจะมีการทำรายงานโครงการกับหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องคือสำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
หลังจากนั้นจะมีการกำหนดมาตรการให้บริษัทฯดำเนินการตามมาตรการ และจะ
มีเจ้าหน้าที่อุตสาหกรรมเข้ามาตรวจสอบทุกสองหรือสามเดือน และจะมีการจัดทำ
รายงานตรวจวัดสิ่งแวดล้อมประจำปีประมาณ 2 ครั้ง นอกจากนี้เราจะมีกองทุน
เพ่ือใช้ในกิจกรรมสิ่งแวดล้อมและชุมชน กองทุนรักษาสุขภาพ มวลชนสัมพันธ์ 
โดยจะมีชี้แจงกำหนดเพ่ิมเตมิในรายงานสิ่งแวดล้อมมาให้อีกครั้งหนึ่งครับ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 มีสมาชิกสภาท่านใดมีข้อซักถามเพ่ิมเติมครับ ขอเชิญท่านนนายกครับ   
 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
 ครับขออนุญาตเพ่ิมเติม ก่อนที่จะมีการนำเสนอต่อที่ประชุมสภานั้น         
อุตสาหกรรมพ้ืนฐานและการเหมืองแร่ ได้ให้แบบรายงานผลการพิจารณาคำขอ
ประทานบัตรเหมืองแร่ ให้ทางผู้บริหารได้สำรวจข้อมูล และสำรวจพ้ืนที่ผมก็ได้
เชิญสมาชิกหลายท่านไปร่วมในการสำรวจพ้ืนที่ในเบื้องต้น และเชิญตัวแทน
ผู้ประกอบการไปสำรวจพื้นที่ข้อมูลเกี่ยวกบัคำขอประทานบัตรเหมืองแร่ ตามแบบ
ที่อุตสาหกรรมจังหวัดให้มา คือ 1.ชื่อผู้ยื่นคำขอประทานบัตร บริษัทพี.โอ.เอส.โฮล
ดิ้งส์  จำกัด คำขอที่ 2/2566 ยื่นขอเมื่อวันที่ 21 เดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566 
ที่ตั้งคำขอประทานบัตร ชื่อบ้านคลองปราบ หมู่ที่ 3 ตำบลคลองปราบ อำเภอ
บ้านนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี เนื้อที่คำขอประทานบัตร 69 ไร่ 0 งาน 00 
ตารางวา ชนิดแร่ยิปซัมและแอนไฮไดรต์ วิธีการทำเหมืองเปิด ประเภทของที่ดิน 
พ้ืนที่กรรมสิทธิ์ โฉนด,น.ส.3 ก  2.สภาพแวดล้อมในปัจจุบัน 2.1 ตำแหน่งที่ตั้ง
ของพ้ืนที่ที่ขอประทานบัตร ทิศเหนือจด พ้ืนที่ราบมีสวยยางพาราของราษฎร    
ทิศใต้จดพ้ืนที่ ราบ มีสวนยางพาราและสวนผลไม้ติดกับประทานบัตรอ่ืน           
ทิศตะวันออกจดพ้ืนที่ราบ มีสวนยางพาราของบริษัท ทิศตะวันตกจดแนวเขต
รถไฟ 2.2 ลักษณะภูมิประเทศของคำขอประทานบัตรที่ราบ  2.3 สภาพป่าไม้ใน
บริเวณพ้ืนที่คำขอประทานบัตร ไม่มี 2.4 ทางน้ำสาธารณประโยชน์ที่อยู่ในพ้ืนที่
หรือใกล้เคียงในระยะ 500 เมตร ไม่มี  2.5 การใช้ประโยชน์ของทางน้ำ     
สาธารณประโยชน์ ไม่มีการใช้ประโยชน์ 2.6 มีทางหลวงหรือทางสาธารณตัดผ่าน
ภายในโครงการหรือไกล้เคียงหรือไม่ ไม่มี 3.การใช้ประโยชน์ที่ดินบริเวณโครงการ
และโดยรอบ 3.1 ลักษณะการใช้ประโยชน์ที่ดินโดยรอบพ้ืนที่คำขอประทานบัตร
ในระยะ 500 เมตร พื้นที่อุตสาหกรรมเหมืองแร่ พื้นที่เกษตรกรรม ชนิดยางพารา 
ผลไม้ 3.2 บ้านเรือนที่อยู่อาศัยของราษฎรในระยะ 500เมตร ไม่มี 3.3 ใน
บริเวณโดยรอบพื้นท่ีคำขอประทานบัตร มีวัดหรือสำนักสงฆ์ตั้งอยู่หรือไม่ ไม่มี  
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3.4 ในบริเวณโดยรอบพ้ืนที่คำขอประทานบัตร มีโรงเรียนตั้งอยู่หรือไม่ ไม่มี    
3.5 ในบริเวณโดยรอบพ้ืนที่คำขอประทานบัตร มีสถานที่ราชการตั้งอยู่หรือไม่    
ไม่มี 3.6 แหล่งโบราณคดีที่กรมศิลปากรได้ขึ้นทะเบียนไว้ บริเวณพ้ืนที่คำขอ
ประทานบัตร ไม่มี 3.7 สภาพอากาศบริเวณพ้ืนที่ที่คำขอประทานบัตรและพ้ืนที่
ใกล้เคียงโดยรอบในปัจจุบันปกติ  4.ในรัศมี 500 เมตร โดยรอบพื้นที่ขอประทาน
บัตรมีโครงการพัฒนาหรือใช้ประโยชน์พ้ืนที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล/
สำนักงานเทศบาล หรือส่วนราชการอ่ืน ๆ หรือไม่ ไม่มี  5. เรื่องอ่ืน ๆ ถ้ามีก็เสนอ
ได้  ในเบื้องต้นผมได้ไปสำรวจพื้นทีส่รุปไดต้ามนี้ครับ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
  มีสมาชิกสภาท่านใดมีข้อซักถามเพ่ิมเติมครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติครับ    
ข้อ 5.1 สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ผลการรับฟังความคิดเห็นของชุมชนในพ้ืนที่คำขอ
ประทานบัตร คำขอประทานบัตรที่ 2/2566 ของบริษัท พี.โอ.เอส.โฮลดิ้งส์   
จำกัด  ชนิดแร่ยิปซัมและแอนไฮไดรต์  ที่ตั้งหมู่ 3 ตำบลคลองปราบ  อำเภอ    
บ้านนาสาร  จังหวัดสุราษฎร์ธานี ตามทีท่่านนายกชี้แจง โปรดยกมือครับ 
 

มติที่ประชุม     มีสมาชกิสภาเทศบาล     เห็นชอบ    ...........11...เสียง 
                              ไม่เห็นชอบ  ...................เสยีง  
                                                           งดออกเสียง .............1....เสียง (นายเฉลิมวุฒิ สอนเพ็ชร์ ) 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ต่อไป 5.2  ญัตติขอความเห็นต่อสภาเทศบาล ในกรณีสาเหตุที่ที่ดิน        
ส าธารณ สม บั ติ ข อ งแผ่ น ดิ น  “ป่ าคลอ งวั งช้ า ง”  มี ก ารขึ้ น ท ะ เบี ยน ที่
สาธารณประโยชน์ไว้ เมื่อปี พ.ศ.2483 เนื้อที่ โดยประมาณ 200 ไร่   และตาม
พระราชกฤษฎีกาถอนสภาพที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินสำหรับพลเมือง
ใช้ร่วมกันในท้องทีต่ำบลพรุพี  อำเภอบ้านนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี พ.ศ. 2522   
มีเนื้อที่ตามแผนที่แนบท้าย พระราชกฤษฎีกา จำนวน 2,550 ไร่  มีจำนวนเนื้อที่ที่
แตกต่างกันมากเป็นเพราะเหตุใด  โดยไม่มีการลงมติ ( เอกสารแนบ 2 ) ขอเชิญ
ท่านนายกเสนอครับ  
 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธานสภา ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน สืบเนื่องมาจากเทศบาล
ตำบลคลองปราบได้รับหนังสือจากจังหวัดสุราษฎร์ธานีเรื่องตรวจสอบข้อเท็จจริง
เกี่ยวกับที่ดินสาธารณสมบัติของแผ่นดิน “ป่าคลองวังช้าง” ลงวันที่26 กันยายน 
2566 และได้มีการแต่งตั้งคณะทำงานที่จะไปตรวจสอบข้อเท็จจริงในพ้ืนที่
สาธารณประโยชน์ ป่าคลองวังช้าง มีนายอำเภอบ้านนาสาร เป็นประธาน เจ้า
พนักงานที่ดิน กำนันตำบลคลองปราบ ผู้ ใหญ่บ้านหมู่ที่  1 เป็นคณะทำงาน 
นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ เป็นคณะทำงานและเลขานุการ และ ส.ต.อ.    
สมพ้อง เชาวภาษี ปลัดเทศบาล เป็นคณะทำงาน และผู้ช่วยเลขานุการ ทำหน้าที่
ออกไปตรวจสอบข้อเท็จจริง ซึ่งได้มีการเชิญประชุมในวันที่  24 ตุลาคม 2566 
เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมที่ว่าการอำเภอบ้านนาสาร ตามลำดับต่อไป และ
ในข้อนี้จังหวัดสุราษฎร์ธานีขอให้นำเรื่องเข้าสู่การพิจารณาของสภาเทศบาลตำบล
คลองปราบ     เพ่ือขอความเห็นว่าสาเหตุที่ทะเบียนที่สาธารณประโยชน์และตาม 
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พระราชกฤษฎีกาดังกล่าว มีจำนวนเนื้อที่ที่แตกต่างกันมากเป็นเพราะเหตุใด ผล
การดำเนินการเป็นประการใด ขอได้แจ้งให้จังหวัดทราบด้วยเพื่อจะได้รายงานกรม
ที่ดินพิจารณาเสนอคณะกรรมการจัดที่ดินต่อไป ซึ่งความเดิมนั้นผมก็ทราบมา
พอสมควรเกี่ยวกับที่สาธารณประโยชน์ป่าคลองวังช้างที่มีปัญหา ระหว่างที่        
สาธารณประโยชน์เดิม ได้ขึ้นทะเบียนไว้ เมื่อวันที่ 10 ธันวาคม 2475 ตั้งแต่ 
นายอำเภอบ้านนาสาร ในสมัยนั้นได้ประกาศขึ้นทะเบียนเป็นที่สาธารณประโยชน์
ใช้สำหรับเสี้ยงสัตว์พาหนะ ประเภทพลเมืองใช้ร่วมกัน เมื่อวันที่ 10 เมษายน 
2483 เป็นเนื้อที่ 200 ไร่ ได้กำหนดอาณาเขตระยะไว้ ทิศเหนือจากหลักท่ี 1 ไป
หลักที่ 2 จดหมู่บ้านคลองวังช้าง ทิศตะวันออกจากหลักที่ 2 ไปหลักที่ 3 จด
เหมืองแร่พระรัฐกิจระยะ 10 เส้นหรือ 400 เมตร เท่านั้น ส่วนทิศใต้จากหลักที่ 
3 ไปหลักที่ 4 จดที่ทำนบนายสุกกุย หรือห้วยน้ำขุ่นในปัจจุบันนี้ มีระยะ 20 เส้น
หรือ 800 เมตร ส่วนทิศตะวันตกจากหลักที่  4 ไปถึงหลักที่  1 จดที่ดินนา      
นายเขียว ระยะ 10 เส้น ปรากฏว่าพ้ืนที่นอกเหนือจากที่สาธารณประโยชน์ในการ
เลี้ยงสัตว์พาหนะร่วมกันแล้ว ยังมีที่บริเวณนี้เหลือไม่ต่ำกว่า 2,000 กว่าไร่ ทาง
ราชการได้เปิดให้ครอบครองทำกิน ทางราชการได้ออกใบเหยี่ยบย่ำให้กับ
ประชาชนที่เข้าไปครอบครองทำกิน ประมาณ 40 กว่าแปลง ต่อมาเมื่อปี 2497 
ทางราชการได้เข้ามาเดินสำรวจพ้ืนที่ให้กับผู้ที่ครอบครองทำกิน เมื่อปี 2498 
แล้วก็ได้ เดินสำรวจออกเป็นแบบครอบครองทำประโยชน์  ที่อยู่นอกเขตที่
สาธารณประโยชน์ที่กันไว้ 200 ไร่ โดยใกล้เคียงโดยรอบพ้ืนที่ป่าคลองวังช้าง อีก
ส่วนหนึ่งประมาณ 1,300 กว่าไร่  ต่อมาเมื่อปี 2520 ทางราชการได้เปิดโอกาส
ให้ประชาชนที่มีใบเหยียบย่ำ ที่มี ส.ค.1 ได้ไปยื่นขอเปลี่ยนหลักฐาน เป็นหนังสือ
รับรองการทำประโยชน์ ในที่ดิน น.ส.3 หรือ น.ส.3 ก ประชาชนได้ไปยื่นออกเป็น 
น.ส.3 ทั้งคนที่อยู่ในพ้ืนที่อ่ืน และอยู่ในพ้ืนที่หมู่บ้านคลองวังช้าง จำนวน 56 
แปลง เนื้อที่เกือบ 1,000 ไร่ ต่อมาปรากฏว่าสมัยนั้นมีผู้ก่อการร้ายชุกชุม ทาง
ราชการโดยรองผู้ว่าฝ่ายทหารได้เล็งเห็นว่าพ้ืนที่หมู่บ้านคลองวังช้างคงจะมีสภาพ
เป็นป่าเพราะขึ้นทะเบียนเดิมไม่มีคำว่าป่านะครับ  ก็เลยเข้าพ้ืนที่สำรวจไปตาม
ถนนเท่านั้น โดยอ้างว่าหลักเขตที่ปักไว้เดิมถูกรื้อถอนทำลายหาที่เดิมไม่ได้ เลยได้
กำหนดพ้ืนที่โดยไม่ได้ตรวจสอบความเป็นจริง ว่าพ้ืนที่ 200 ไร่ นั้นอยู่ตรงไหน
จากตรงไหนตามที่ระบุไว้ในหลักฐานนี้ตอนขึ้นทะเบียน ก็เลยเอาความสะดวก อ้าง
ว่าลงไปสำรวจพ้ืนที่ไม่ได้มีผู้ก่อการร้ายเสี่ยงต่อเจ้าหน้าที่  ผมสันนิฐานว่าถ้าไม่เดิน
ก็คงขับรถ เลียบไปตามถนนสายนาสารขุนทองหลาง ไปจดเหมืองพระรัฐกิจ ซึ่งอยู่
ทางด้านทิศตะวันออกของถนนสายบ้านขุนทองหลางซึ่งต่อมาได้มีการแบ่งเขตว่า 
จากถนนไปทางทิศตะวันออก เป็นเขตเทศบาลเมืองนาสาร จากถนนมาทางทิศ
ตะวันตกนั้นเป็นเขตของตำบลพรุพีเดิม หรือตำบลคลองปราบ หมู่ที่ 1 ตำบล
คลองปราบในปัจจุบัน ส่วนทิศใต้ก็กำหนดไปตามคดโค้งของห้วยน้ำขุ่นไปสุดที่
ทำนบนายสุกกุย พ้ืนที่จาก 200 ไร่เดิมกลายเป็น 2,550 ไร่ กลายเป็นว่าไปทับที่
ทำกินของพ่ีน้องประชาชน ที่ได้ออกใบเหยียบย่ำ น.ส.3 น.ส.3 ก ไปแล้วเมื่อปี 
2522 ประชาชนอาจไม่ได้รู้ขั้นตอนการทำงานของเจ้าหน้าที่  ผมเห็นว่ามีความ
ผิดพลาดบกพร่องทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อนมากพอสมควร ในเรื่องสิทธิ
ทำกินในที่ดินแห่งนี้ และได้มีหนังสือจากอำเภอบ้านนาสาร มาถึงผม ตอนนั้นผม
เป็นกำนันตำบลพรุพี ให้ไปแจ้งชาวบ้านประชาชนที่ได้ออก น.ส.3 ไปแล้ว ว่าให้
เก็บคืนกลับให้ที่ดินอำเภอบ้านนาสาร เพราะเห็นว่า น.ส.3 ออกไปโดยไม่ชอบ 



 ๘ 
อาจจะออกรุกล้ำเข้าไปในเขตที่ดินสาธารณประโยชน์ ที่ทางราชการได้ ขึ้น
ทะเบียนเอาไว้ เมื่อเดือนเมษายน 2483 ย้อนหลังไป และต่อมาเมื่อปี 2528 
ทางราชการได้มีหนังสือมาอีกครั้งหนึ่ง ว่าที่ดินที่ได้ออกพระราชกฤษฎีกา เมื่อปี 
2522 นั้น เป็นที่ดินผืนใหญ่ ไม่สามารถจัดทำเอกสารให้กับผู้ที่เข้าไปทำประโยชน์
ในที่ดินนี้ได้ เห็นสมควรให้จังหวัดสุราษฎร์ธานี จัดหาผลประโยชน์ในที่ดินแปลงนี้ 
ทั้ง 2,550 ไร่ ตามประมวลกฎหมายที่ดินมาตรา 11 โดยการให้เช่า หลังจากนั้น
ผมก็ ได้ รวม พ่ีน้ อ งประชาชน ในการนำเสนอร้องทุ กข์  ให้ ทบทวน ไปยั ง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย สมัยนั้น และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ แตป่รากฎว่ายังไม่ได้พิจารณาก็หมดหน้าที่สภาใหญ่เสียก่อน หลังจาก
นั้นก็ไม่ได้มีการดำเนินการมา และหลังสุด เมื่อปี 2565 ผมได้ทำหนังสือไปถึง
นายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง เพ่ือจะได้พิจารณาดำเนินการตามนโยบายใหม่ ตาม
ระเบียบนโยบายการจัดที่ดินแห่งชาติ และมีเอกชนในหมู่บ้านรายหนึ่งทำหนังสือ
ไปด้วยเพ่ือใหต้รวจสอบที่ดินแปลงนี้ สองเรื่องมารวมกันและตอนนี้ทางราชการได้
สั่งมายังจังหวัด จังหวัดก็ได้แต่งตั้งโดยนายอำเภอบ้านนาสาร ตามที่ผมได้กล่าวไป 
และคณะทำงาน มีการประชุมในวันที่ 24 นี้ ผมต้องหาข้อมูลเพ่ือนำเสนอต่อที่
ประชุมสภาตามระเบียบที่ทางราชการได้กำหนดเอาไว้  ส่วนขั้นตอนผลจะเป็น
อย่างไรเราต้องไปดูพ้ืนที่จริงอีกครั้งหนึ่ง นำมาเรียนท่านให้พิจารณาว่าที่ดินแปลง
นี้ทางสภาจะเห็นว่าอย่างไร รายละเอียดผมก็ได้ให้เจ้าหน้าที่ได้สรุปเสนอต่อที่
ประชุมสภาเพ่ิมเติมตามที่ผมได้อธิบายในครั้งนี้  ก็ ใน นามของเลขานุการ
คณะกรรมการขอเชิญท่านปลัดได้ชี้แจงเพ่ิมเติมในการขอความเห็นต่อสภาอีกส่วน
หนึ่ง ครับ 
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับขอเชิญท่านปลัดเทศบาลครับ 
 

ส.ต.อ. สมพ้อง  เชาว์ภาษี  ปลัดเทศบาลตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธาน และสมาชิกครับ สำหรับญัตตินี้อยากให้สมาชิกสภาทุก
ท่านได้แสดงความคิดเห็น แต่ไม่มีการไม่ลงมติ เพ่ือเอาความคิดเห็นนี้สรุปให้ที่
ประชุมคณะกรรมการที่จังหวัดแต่งตั้งต่อไปครับ  
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับท่านกำนัน ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 1 และสมาชิกสภาเทศบาล มีความเห็น
อย่างไร ขอเชิญครับ ขอเชิญท่านกำนันครับ  
 

นายวีระศักดิ์  บัวแก้ว  กำนันตำบลคลองปราบ  
 กราบเรียนท่านประธาน คณะผู้บริหารและสมาชิก ผมดูแล้วเรื่องพ้ืนที่ป่า
คลองวังช้างเดิมมีอยู่แค่ 200 ไร่ พอปี 2522 เป็น 2,550 ไร่ ผมอยู่ในพื้นที่เป็น
คณะกรรมการที่ต้องตรวจสอบด้วย การลงความเห็นผมคิดว่าเป็นความก่อนที่เรา
จะรู้ เราต้องผนวกกันหลายฝ่าย เช่นเจ้าพนักงานที่ดินต้องมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบในครั้งนี้ ถ้าให้ผมและผู้ใหญ่บ้านที่อยู่ในพ้ืนที่มาลงความเห็น ผมคิดว่า
มันก็ไม่ถูกต้องตามที่ชาวบ้านได้ครอบครองอยู่ ได้ทำมาหากินอยู่ ผมคิดว่าเราต้อง
เอาชาวบ้านเป็นที่ตั้งไว้ก่อนว่าจะทำขั้นตอนอย่างไรให้ชาวบ้านได้ประโยชน์ 
ชาวบ้านจะไม่เสียประโยชน์ในพ้ืนที่ พ้ืนที่เกิดขึ้นมามากผิดสังเกต เจ้าพนักงาน
ที่ดินก็ไม่สามารถที่จะดำเนินการออกเอกสารสิทธิ์ให้กับที่ดินแปลงนี้ได้ ตรงนี้ผมว่า



 ๙ 
เราต้องพิจารณาแล้วก็เอาชาวบ้านที่ครอบครองเป็นที่ต้ัง ให้ชาวบ้านตำบลคลอง
ปราบอยู่ได้ เรื่องเพิกถอนตามลำดับต่อไปต้องมีเจ้าพนักงานที่ดินผนวกหลายฝ่าย
ที่จะสรุป ต้องยึดชาวบ้านเป็นที่ตั้งครับ  
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกท่านใดจะแสดงความคิดเห็น อีกไหมครับ ขอเชิญท่าน
บรรยงค ์ บุญอินทร์  ครับ 
 

นายบรรยงค์  บุญอินทร์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
 กราบเรียนท่านประธานสภา  คณะผู้บริหาร ท่านกำนัน และผู้ใหญ่บ้านหมู่
ที่ 1 ครับป่าคลองวังช้าง ผมขอเป็นกำลังใจให้นายกนำเสนอให้ได้ครับ เพราะ
ชาวบ้านได้ประโยชน์มากมายครับ โครงการนี้ตั้งแต่สมัยที่แล้วครับ เจ้าหน้าที่ที่ดิน
มาวัดถ้ำขรมครับ มาสำรวจแล้วก็เงียบเฉยครับ ผมว่าหน่วยงานของรัฐไม่จริงใจต่อ
ชาวบ้านเท่าไหร่ครับที่ผ่านมา ผมคนหนึ่งที่เข้าร่วมประชุมที่วัดถ้ำขรมครั้งนั้น มา
ทำประชาพิจารณ์ ให้ความคิดเห็น เก็บข้อมูล แล้วก็เงียบไปเลยครับ อยากท่านให้
นายกผลักดันให้ได้ครับ ช่วงนี้เป็นช่วงเปลี่ยนฝั่งรัฐบาล มีการเอาใจใส่เรื่องที่ทำกิน
โดยเฉพาะป่าคลองวังช้างโอกาสคงจะได้ครับ ขอบคุณมากครับ  
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับขอเชิญท่านผู้ใหญ่ หมู่ที่ 1 ครับ   

 

นายประพันธ์  ทองศิริ  ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 1 ตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธานสภา สมาชิก กำนัน กระผมผู้ ใหญ่บ้านหมู่ที่ 1 เดิมทีผม
เกิดหลังที่แปลงนี้ แต่ความเดือดร้อนของประชาชนในหมู่ที่  1 ต้องการสิทธิ 
ต้องการเสียง อยากให้หน่วยงานราชการเข้ามาช่วย คนเข้ามาอยู่ในพ้ืนที่ 2,550 
ไร่ โดยไปใช้สิทธิเทศบาลมืองนาสาร  แต่จริงๆ แล้วเป็นพ้ืนที่สาธารณะหมู่ที่ 1 ทำ
ให้สับสน การทำถนนยังกึ่งกลาง ไม่มีใครรับผิดชอบ ถนนครูเฉิมไปออกขุน
ทองหลางก็ยังสับสนว่าติดเขตเทศบาล หรือของตำบลกันแน่ ครับขอบคุณมาก
ครับ   
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกท่านใดจะแสดงความคิดเห็น อีกไหมครับ ขอเชิญท่านนายก  
ครับ 

 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
 ครับขอบคุณครับที่ท่านได้มีข้อคิดเห็นนำเสนอประกอบให้สภาได้พิจารณาใน
ครั้งนี้ ประเด็นที่ให้นำเรื่องเข้าสู่การพิจารณาในครั้งนี้ เพ่ือขอความเห็นสาเหตุที่
ทะเบียนสาธารณประโยชน์ไว้และตามพระราชกฤษฎีกาดังกล่าว มีจำนวนเนื้อที่ที่
แตกต่างกันมากเป็นเพราะเหตุใด ถ้าเราติดตามพอรู้ ที่มาตรวจสอบ พอจะไปชี้
ทางด้านทิศเหนือที่สาธารณประโยชน์ จุดนี้เป็นจุดเริ่มต้น ชาวบ้านก็คัดค้าน ปัญหา
คือนำชี้ไม่ได้ ไปชี้ทิศตะวันออกประชาชนบอกอย่ามาชี้ที่ผม ให้ไปชี้ตรงอ่ืน พอไป
ทางทิศใต้ก็บอกอย่ามาชี้ที่ตรงนี้ ให้เลื่อนไปชี้ที่อ่ืน คำตอบประชาชนเหมือนกัน
หมดอย่าไปชี้ตรงที่ของเขา ก็เลยหา 200 ไร่จริงๆไม่ได้  ต้องหา 200 ไร่พอสังเขป
ได้ว่าอยู่บริเวณใดก่อน ยกตัวอย่างว่าสมัยผมเป็นกำนันหาที่ 30 ไร่ บริเวณหน้า
เหมือง วิวิ เก่า เจอลักษณะอย่างนี้ พอไปชี้คนที่อยู่บอกอย่ามาชี้ที่ผม ที่คนไม่ห้าม



 ๑๐ 
คือเขตรถไฟเท่านั้น จากปี 2533 ถึงปี 2539 ผมเสนอให้จังหวัดได้นำคณะลง
มาตรวจสอบในการนำชี้ โดยแต่งตั้งบุคคลที่ร่วมชี้ตอนนี้เสียชีวิตไปหมดแล้วเหลือ
แต่ผมกับอดีตผู้ ใหญ่ เกรียงไกร คุณตา 4 คนที่ รู้ เรื่องช่วยนำชี้ ยืนยันว่าที่
สาธารณประโยชน์ 30 ไร่ ที่เดิมอยู่ตรงไหนปรากฏว่าไปเจาะเอาที่เหมือง ตอนแรก
เหมืองก็คัดค้านมาตลอด แต่มาสรุปได้ตั้งแต่ปี 33 จนถึงปี 2539 ผมก็บอกชี้ให้ได้
ที่สาธารณประโยชน์มิฉะนั้น รอบข้างยังคลุมเครือไม่สามารถออกหลักฐานได้หมด 
ผมคุยกับผู้จัดการเหมืองปรากฏว่าเหมืองก็ยอมรับว่าอยู่ตรงนี้จริง ๆ ก็ให้เจ้าหน้าที่
มารังวัด ได้ 39 ไร่กว่า ที่ได้เกินรื้อฟ้ืนเหมืองหนองชุมเห็ด คุณทำไปแล้วต้องหา
ที่มาชดเชยให้ ก็เลยชี้เอาเนินดิน ก็เลยได้เพ่ิมเป็น 39 ไร่ คือที่มาที่ไป ปี 39 ไป
ดำเนินการรังวัดหาที่ดิน 30 ไร่ ได้กลายเป็น 39 ไร่ และยื่นออก น.ส.ล. ปี 40 
และบริเวณโดยรอบก็เลยได้โฉนดหมดเลย แต่ทำสลักหลังไว้ห้ามซื้อขายภายใน 10 
ปี  ที่คลองวังช้างก็เช่นเดียวกัน ถ้าเราจะหา 2,550 ไร่นี้ไปทับที่ชาวบ้าน 200 ไร่
เดิมอยู่ตรงไหน นี้คือปัญหา ตอนนี้ปรากฏว่าชาวบ้านก็ยังไม่ยอมให้ชี้ แต่ถ้าผมดู
หลักฐานในนี้ ผมพอท้าวได้ว่าที่ 200 ไร่อยู่ตรงไหน แต่ผมก็ไม่กล้าชี้ เพราะคนที่
ครอบครองไม่ใช่คนในตำบลคลองปราบปัจจุบัน เป็นคนต่างท้องที่ที่เขารู้ระเบียบ
พอสมควร  ปัจจุบันนี้ก็ยังเป็นพ้ืนที่ของนายทุนอยู่ในพ้ืนที่ตำบลคลองปราบ ผมว่า
ผมกล้านำชี้ว่า 200 ไร ่อยู่ตรงไหน  และ 200 ไร่ที่เขามาทำ สค.ทิศใต้จดห้วยน้ำ
ขุ่นพอดี คือเหมืองนายสุกกุย อ้างอิงเขตได้เลย  อยากจะขออนุญาตที่ประชุมว่าถ้า
ไม่มาให้ความเห็น ผมก็ไม่สามารถเข้าประชุมได้ในวันที่ 24 ได้ ว่าสภาเห็นว่า
อย่างไร ผมดูแล้วจาก 200 ไร่ เป็น 2,550 ไร่ ทางราชการทำงานผิดพลาด
แน่นอน ทำงานนั่งเทียนบนโต๊ะ ไปเอาแผนที่ทหารมาใช้จากสี่ เหลี่ยมผืนผ้า 
กลายเป็นซีกกึ่งวงกลมไปเลย ท่านดูในพระราชกฤษฎีกานะครับ ขนาดกว้างยาว
ตรงกัน  พอเป็นพระราชกฤษฎีกา ที่ดินแปลงนี้กลายเป็นที่ดินที่มีรูปลักษณะเป็นรูป
ค่อนข้างจะเป็นวงกลมไปเลย เพียงแต่กำหนดว่าที่บริเวณนี้ 2,550 ไร่ สุ่มเอาอย่าง
เดียว แล้วก็เสนอออกพระราชกฤษฎา ซึ่งผมเข้าใจว่าต้องแก้ระดับชาติ ระดับ
จังหวัดแม้แต่ระดับกระทรวงก็แก้ไม่ได้ หรือว่าเอาพระราชกฤษฎีกานี้เปลี่ยนวิธีการ
ให้ประชาชนใช้ให้ยกเลิกมติของจังหวัดเมื่อปี 2527 จากการให้เช่าเป็นให้
กรรมสิทธิหรือให้สิทธิการทำกิน มติส่วนใหญ่ให้ยืนตามเดิมคือให้เช่าตามเดิม นี่คือ
ที่มาเมื่อปี 59 ล่าสุด ไม่ให้กรรมสิทธิให้เช่าไปตามเดิม ของเราไม่มีใครไปชี้แจงเลย
มติยืนตามเดิมให้เช่าเหมือนเดิม ถ้าความเห็นผมการออกพระราชกฤษฎีกาดังกล่าว 
กับที่สาธารณประโยชน์เดิมเจ้าหน้าที่ทำผิดพลาดคลาดเคลื่อนแน่นอน ในการทำ
เสนอพระราชกฤษฎีกาหรือทำแผนที่แนบท้ายถอนสภาพของที่ดินแปลงนี้  
ความเห็นผมในเบื้องต้นผมดูเอกสารหลักฐานประกอบ อยากจะนำเสนอเพ่ิมเติมให้
ท่านได้พิจารณา ให้ได้เห็นภาพว่าลักษณะของเดิมอยู่อย่างไร ตอนออกพระราช
กฤษฎีกาดังกล่าว มันเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร ขยายไปอย่างไร  ผมขอนำเสนอ
เบื้องต้นแค่นี้ก่อนครับ  
 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกท่านใดจะแสดงความคิดเห็นอีกไหมครับ ขอเชิญท่านกมล  
บุญเนือง  ครับ  
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
 
 

นายกมล  บุญเนือง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ  
 เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร กำนันตำบลคลองปราบ 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 1 กระผมนายกมล  บุญเนือง สมาชิกสภาเขต 2 ผมมีความคิด
เห็นในเรื่องป่าคลองวังช้างที่นายกได้นำเสนอมา กับสิ่งที่ได้สัมผัส ได้เชิญไปพูดคุย
กับผู้ที่มีองค์ความรู้ทางด้านกฎหมาย เคยเรียกผมไปพูดคุยเรื่องที่ดินป่าคลองวัง
ช้าง สมัยนั้นผมไม่มีตำแหน่งหน้าที่อะไรไปรับฟัง ผมถามว่าถ้าจะดำเนินการใน
เรื่องเอกสิทธิการที่ประชาชนจะเข้าไปทำมาหากิน จะได้เอกสารสิทธิไหม เขาให้
ความคิดเห็นว่าทำได้ แต่ต้องใช้เวลา และตรงกับข้อมูลที่นายกได้ให้ข้อมูลมา 
ฉะนั้นในเรื่องเหล่านี้ผมคิดว่าต้องใช้เวลาเรื่องข้อมูลเอกสารทางราชการที่นายก
นำเสนอมา ผมเห็นด้วยที่จะต้องผลักดันที่จะดำเนินการแก้ไข เรื่องสิทธิประโยชน์
ภาคประชาชน จะใช้ประโยชน์พ้ืนที่นี้  ถ้าผมมีโอกาสจะปรึกษาพูดคุยกับนัก
กฎหมายคนนี้ ที่เคยให้ความคิดเห็นว่าเราจะดำเนินการแก้ไขอย่างไร ต้องใช้เวลา
ถามว่าทำได้ไหมทำได้ แต่ต้องใช้เวลา  ในสิ่งเหล่านี้บางครั้งผมไม่อยากเสนอ
ความคิด เพราะผมไม่ใช่คนทีนี้ แต่ชาวบ้านก็ให้การเชื่อถือในการปฏิบัติตนใน
ปัจจุบัน ในการช่วยเหลือประชาชน เพราะผมจะไปพูดคุยกับคนในพ้ืนที่จะถูก
ตำหนิว่าเราไม่ ใช่บุคคลที่ เกิดที่นี้   ก็อาศัยบุคคลที่มีองค์ความรู้  สอบถาม 
ปรึกษาหารือ เกี่ยวกับกฎระเบียบ หรือสิทธิที่ประชาชนจะได้รับ ก็จะช่วยเสริมได้
บ้าง เหมือนท่านนายกบอกสิ่งเหล่านี้จะไปขอยุติได้ที่กฤษฎีกา ขออำนาจชั้นสูง 
เพ่ือดำเนินการสิทธิตรงนี้ ให้ประชาชนได้รับสิทธิในการทำมาหากินในพ้ืนที่นี้นะ
ครับ ผมขอเสนอความคิดเห็นตรงนี้นะครับ ก็ฝากความหวังกับท่านนายกท่ีต่อสู้มา
ตลอด ในเรื่องของที่ทำกินป่าคลองวังช้าง ผมคิดว่าจะต้องใช้เวลาและดำเนินการ
แก้ไข เพ่ือปรับปรุงให้สิทธิภาคประชาชนได้ดำเนินการทำมาหากินในอนาคตครับ 
ขอบคุณมากครับ  
 

นายเฉลมิวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกท่านใดจะแสดงความคิดเห็นอีกไหมครับ ขอเชิญท่านนายก
ครับ 
 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
  ครับ คือโอกาสนี้ทางภาครัฐมีความประสงค์จะแก้ปัญหาเรื่องนี้อยู่แล้ว
ตั้งแต่ยุคก่อน ได้มีคำสั่งคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ ที่1/2563 เรื่อง
แต่งตั้งคณะอนุกรรมการ ปัญหานี้ไม่ใช่มีเฉพาะคลองปราบ มีทั่วประเทศ ทุก
จังหวัดหรือแทบทุกอำเภอ มีคณะอนุกรรมการจัดที่ดินมีอำนาจหน้าที่ ให้ความ
เห็นชอบข้อมูลที่ดิน แผนที่ขอบเขตที่ดิน ข้อมูลอ่ืนที่เกี่ยวข้อง พร้อมด้วยรายชื่อผู้
ครอบครอง เพ่ือกำหนดพ้ืนที่เป้าหมายจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนหรือที่อยู่อาศัยใน
ลักษณะแปลงใหญ่มาทำแยก (2)ให้ความเห็นชอบผลการตรวจสอบเขตที่ดิน
ตามที่คณะอนุกรรมการนโยบายที่ดินจังหวัด คทช.จังหวัดเสนอ และส่งมอบให้
คณะอนุกรรมการจัดที่ดิน คณะอนุกรรมการส่งเสริมพัฒนาอาชีพและการตรลาด 
ดำเนินการต่อไป (3) เชิญผู้แทนส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ ภาคเอกชน บุคคล 
ให้ข้อมูล เอกสารหลักฐาน  วันนี้ยังไม่ครบถ้วนผมก็เชิญผู้เกี่ยวข้องที่จะมาให้
หลักฐานหรือให้ความเห็นประกอบการพิจารณาของอนุกรรมการได้ (4) แต่งตั้ง
คณะทำงานหรือเจ้าหน้าที่เพ่ือปฏิบัติงานตามที่คณะอนุกรรมการมอบหมาย 



 ๑๒ 
 (5) รายงานผลการปฏิบัติงานให้คณะอนุกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ
ทราบ  (6) ปฏิบัติงานอ่ืน ๆ ตามที่คณะอนุกรรมการที่ดินมอบหมาย   ถ้าผมดู
นโยบายนี้ที่ออกคำสั่งมาทุกขั้นตอนแต่ตั้งระดับชาติ จนถึงระดับจังหวัด อำเภอ
นั้น ถา้เราเช็คข้อมูลให้ดี ๆ นะ ผมคิดว่าที่คลองวังช้างมีโอกาสได้แก้ไขคลี่คลายไป
ในทางที่ดีแน่นอน อยู่ที่ เราจะเริ่มต้นอย่างไรให้เขาเห็นภาพว่าที่ตรงนี้มีการ
ดำเนินการที่มีความแตกต่างระหว่าง 200 ไร่ กับ 2,550 ไร่ มันผิดพลาด
คลาดเคลื่อนจริง ๆ โดยมีข้อมูลอ้างอิงได้ อยากให้นำเสนอคณะกรรมการจัดที่ดิน
แห่งชาติได้ทบทวนยกเลิกมติครั้งที่ 1/2527 เมื่อวันจันทร์ที่ 13 กุมภาพันธ์ 
2527 จากการให้เช่าตามประมวลกฎหมายที่ดินมาตรา 11 เป็นให้กรรมสิทธิ์ใน
ที่ดินต่อไป ผมขอนำเสนอเพียงแค่นี้ก่อนเพ่ือให้ผู้เกี่ยวข้องในที่ประชุมสภาแห่งนี้
ได้พิจารณาตามลำดับขั้นตอนที่กำหนดไว้ ต่อไป ขอบคุณครับ 

 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
  ครับ ข้อ 5.2  มีสมาชิกสภาเทศบาลท่านใดจะเสนอความเห็นถึงสาเหตุ
ข้างต้นอีกไหมครับ ถ้าไม่มี ผมขอสรุปครับ  
 

ความเห็นของที่ประชุม    การพิจารณาของสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ เห็นว่าสาเหตุที่ทะเบียนที่
สาธารณประโยชน์เมื่อปี พ.ศ. 2483 เนื้อที่จำนวน 200 ไร่ และพระราชกฤษฎีกา
ถอนสภาพ ฯ เมื่อปี 2522 เนื้อที่ประมาณ 2,550 ไร่ นั้น มีจำนวนเนื้อที่ที่
แตกต่างกันมากเป็นเพราะสาเหตุการรังวัดตามแผนที่แนบท้ายพระราชกฤษฎีกา มี
ความผิดพลาดคลาดเคลื่อนจากระยะแนวเขตท่ีดินสาธารณประโยชน์ที่ได้กำหนดไว้
เดิม เห็นควรทบทวนตรวจสอบว่าที่สาธารณประโยชน์ตามที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้เมื่อปี 
พ.ศ.2483 ตามระยะและอาณาเขตเดิมนั้นอยู่บริเวณใดของพ้ืนที่ป่าคลองวังช้าง
และการขยายพ้ืนที่ตามแผนที่แนบท้ายพระราชกฤษฎีกาฯ มีความผิดพลาด
คลาดเคลื่อนรุกล้ำเข้าไปในที่ดินทำกินข้างเคียงจากสาเหตุอย่างไรที่ทำให้เนื้อที่
เพ่ิมขึ้นจำนวนมาก จึงทำให้มีเนื้อที่ที่แตกต่างกันมาก จึงให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้
ทบทวนตรวจสอบพ้ืนที่ดังกล่าวเพ่ิมเติม เพ่ือความเป็นธรรมแก่ประชาชนที่มีที่ดิน
ทำกินว่ามีความทับซ้อนกันหรือไม่อย่างไรต่อไป  

 

มติที่ประชุม    สรุปมติที่ประชุมวาระท่ี  5  ข้อ 5.2  
1. ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทบทวนตรวจสอบความแตกต่างเป็นจำนวนมากระหว่าง

ที่ดินสาธารณประโยชน์ และแผนที่ท้ายพระราชกฤษฎีกาที่แตกต่างกัน 
2. ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้นำเสนอคณะกรรมการจัดที่ดินแห่งชาติได้ทบทวน

ยกเลิกมติครั้งที่ 1 /2527 เมื่อวันจันทร์ที่ 13 กุมภาพันธ์ 2527 จากการให้
เช่าตามประมวลกฎหมายที่ดินมาตรา 11 เป็นให้กรรมสิทธิ์ในที่ดินต่อไป  

 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
  ครับต่อไปข้อ 5.3 ญัตติเสนอด้วยวาจาเรื่องการขออนุญาตใช้ที่ดินในเขต
พ้ืนที่ปฏิรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) เพ่ือดำเนินโครงการก่อสร้างถนน
คอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยควนเจริญ (ช่วงที่ 2) หมู่ที่ 5 บ้านคีรีราษฎร์ ตำบลคลอง
ปราบ กว้าง 4.00 เมตร ยาว 500.00 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือมี พ้ืนที่ไม่
น้อยกว่า 2,000.00 ตารางเมตร เพ่ือเห็นชอบการก่อสร้างและรับรองว่า ไม่
ก่อให้เกิดผลกระทบทางลบแก่ประชาชนและสิ่งแวดล้อม ขอเชิญท่านนายกชี้แจง
ด้วยวาจาครับ 



 ๑๓ 
นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 

 ครับสืบเนื่องมาจากเทศบาลได้จัดทำโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริม
เหล็ก ซอยควนเจริญ (ช่วงที่  2) หมู่ที่  5 บ้านคีรีราษฎร์ ตำบลคลองปราบ      
กว้าง 4.00 เมตร ยาว 500.00 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือมีพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 
2,000.00 ตารางเมตร รายละเอียดตามแบบแปลนที่เทศบาลตำบลคลองปราบ
กำหนด อยู่ ในแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.2566 -2570 ปรากฏว่าเนื่องจาก 
เจ้าหน้าที่ฝ่ายพัสดุได้ดำเนินการเสนอขออนุมัติจัดซื้อจัดจ้าง โครงการก่อสร้างถนน
คอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยควนเจริญ ซึ่งได้มีหนังสือจากทางราชการกำหนดว่าใน
การดำเนินการก่อสร้างสิ่งถาวร ถ้าอยู่ในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบของส่วนราชการใดที่
ทางเทศบาลจะไปขอใช้ที่ดินต้องมีการขออนุญาตเป็นที่เรียบร้อยก่อน จึงจะเข้าไป
ดำเนินตามโครงการได้ ผมก็ได้บอกเจ้าหน้าที่แก้ไขประกาศว่าสามารถดำเนินการ
หาผู้รับจ้างได้ก่อน แต่จะทำสัญญาจ้างเมื่อไดร้ับอนุญาตจากหน่วยงานในเขตพ้ืนที่
เรียบร้อยแล้ว ซึ่งปรากฏว่าในเบื้องต้นพ้ืนที่ที่จะทำถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก เป็น
สิ่งถาวรวัตถุ อยู่ในเขตสำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) ชัดเจน 
ผมก็ได้ไปประสานผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 5 ในเบื้องต้นแล้ว และได้เดินทางไปที่ ส.ป.ก. 
ทางเจ้าหน้าที่ฝ่ายกฎหมายบอกว่าให้ขออนุญาตเป็นที่ เรียบร้อย  และให้
แบบฟอร์มที่จะขอดำเนินการขออนุญาตใช้   มีตั้งแต่ ส.ป.ก.ของประชาชน  
ทำแผนที่ และเสนอให้ ส.ป.ก.มาออกรังวัดตามแผนที่แสดงรายละเอียดสิ่งก่อสร้าง
ในที่ดิน หนังสือสละสิทธิของผู้ถือครองที่ดินที่ขอใช้ พร้อมสำเนาบัตรประชาชน 
หนังสือยินยอมของผู้ถือครองที่ดินที่ขอใช้พร้อมสำเนาบัตรประชาชน สำเนา
ทะเบียนบ้านกรณี ส.ป.ก.ยังไม่จัด มติคณะกรรมการปฎิรูปที่ดินจังหวัด และ
ความเห็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในพ้ืนที่ที่ขอใช้ให้สภารับรองว่าไม่มี
ผลกระทบ วันนี้เลยมีความจำเป็นต้องเสนอเพ่ือขอความเห็นต่อสภาเทศบาลแห่งนี้
เพ่ือจะได้ดำเนินการ ในการขออนุญาตใช้พ้ืนที่ของสำนักงานปฎิรูปที่ดิน เพ่ือ
เกษตรกรรมของ ส.ป.ก.ที่มีแห่งเดียวที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ส่วนขั้นตอนอ่ืน ๆ 
หรือหลักฐานอ่ืน ๆ ผมจะได้ประสานงานกับผู้ใหญ่บ้านหรือผู้เกี่ยวข้องเอามาแนบ 
แล้วให้เจ้าหน้าที่จัดทำรายละเอียดตามที่ทาง ส.ป.ก.กำหนดในการขออนุญาตใช้
ต่อไป ขั้นตอนรายละเอียดนั้นจะให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการต่อไปหลังจากท่ีสภาแห่งนี้
รับรองว่าไม่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมทั้ง 4 ด้านคือ ทางเสียง ทางดิน ทางน้ำ 
ทางอากาศ จะได้ดำเนินการตามลำดับขั้นตอนต่อไป ปัจจุบันนี้แม้จะอยู่ในเขต
ท้องถิ่น ของเทศบาลตำบลคลองปราบ พ้ืนที่ต่าง ๆ อยู่ๆจะไปทำได้เลยเหมือน
สมัยก่อน เป็นประเด็นปัญหาในการพัฒนาทีไม่สอดคล้องกับระยะเวลาให้เราทำ
โครงการขึ้นไป ผมก็ไม่มั่นใจว่าหลังจากที่สภ ารับรองว่าไม่มีผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อมทั้งสี่ด้านข้างต้น  จะได้ทำต้นปี 67 กลางปีหรือปลายปี ผมก็ให้คำตอบ
ท่านไม่ได้ แต่เราต้องดำเนินการทำต่อเพ่ือจะได้สานต่อทั้งในปัจจุบันและอนาคต 
ผมก็ขอนำเสนอเพียงแค่นี้ก่อน ขอบคุณครับ  

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
  ครับเพ่ือนสมาชิกสภาท่านใด มีข้อสงสัยและซักถามไหมครับ ต่อไปกระผม
จะขอมติที่ประชุมครับ ข้อ 5.3 สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบการก่อสร้างและ
รับรองว่าโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยควนเจริญ (ช่วงที่ 2) หมู่ที่ 
5 บ้านคีรีราษฎร์ ตำบลคลองปราบ กว้าง 4.00 เมตร ยาว 500.00 เมตร หนา 
0.15 เมตร หรือมีพ้ืนทีไ่ม่น้อยกว่า 2,000.00 ตารางเมตร รายละเอียดตามแบบ



 ๑๔ 
แปลนที่เทศบาลตำบลคลองปราบกำหนด ซึ่งอยู่ในเขตพ้ืนที่ปฏิรูปที่ดินเพ่ือ
เกษตรกรรม (ส.ป.ก.) จะไม่ก่อ ให้ เกิดผลกระทบทางลบแก่ประชาชนและ
สิ่งแวดล้อม ทั้ง 4 ด้านคือ ทางเสียง ทางดิน ทางน้ำ ทางอากาศ  ตามที่ท่าน
นายกเทศมนตรีนำเสนอชี้แจง  โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม                         เห็นชอบ...........10...........เสียง 
                                    ไม่เห็นชอบ........-...............เสียง 
                                         งดออกเสียง.........1...........เสียง (นายเฉลิมวุฒิ  สอนเพ็ชร์) 
                                                        ไม่อยู่ในที่ประชุม...1..........ท่าน (นายทวีศักดิ์ ชูหนู)  
 

นายเฉลิมวุฒิ  สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
    ครับ ผมขอพักการประชุม 30 นาที ครับ (ขณะนี้เวลา 12.00 น. ) 
 

ระเบียบวาระท่ี 6   เรื่องอ่ืน ๆ   
 

นายเฉลิมวุฒิ  สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 - ขณะนี้เวลา 12.30 น.- ครับเมื่อพร้อมแล้ว ผมขอดำเนินการประชุมต่อ
ครับ ระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอ่ืน ๆ เพ่ือนสมาชิกท่านใดมีข้อซักถามเพ่ิมเติม ขอ
เชิญครับ  เชิญท่านกมล บุญเนืองครับ 
 

นายกมล  บุญเนือง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่านด้วยความ
เคารพ กระผมนายกมล  บุญเนือง สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 ผมขอนำเสนอเรื่อง
การพัฒนาแหล่งน้ำเพ่ือการเกษตร ของหมู่ที่ 1 ตำบลคลองปราบ ซอยเกิดแป้นที่
ผ่านมานายกก็ได้ไปดำเนินการขุดลอกทางระบายน้ำเพ่ือบรรเทาน้ำหลังจากที่ฝน
ตกเยอะๆ ชาวบ้านก็โอเค อยากจะฝากให้ทำแผงกั้นน้ำเพ่ือกักกั้นน้ำเพ่ือใช้ใน
การเกษตรในช่วงฤดูแล้ง อยากให้มีแผงกั้นเป็นเหล็ก เพ่ือระบายน้ำกั้นน้ำเพ่ือ
การเกษตร ขณะนี้เราก็ได้ขุดลอกเป็นที่เรียบร้อยแล้ว และในอนาคตน้ำเพ่ือ
การเกษตรขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสุราษฎร์ธานี ที่จะมาดำเนินการตรงนั้น 
เราก็จะให้เป็นที่กักเก็บน้ำเพ่ือการเกษตรแก่พ่ีน้องชาวสวน ฝากคณะผู้บริหาร
เพ่ือที่จะดำเนินการ ให้ความหวังของประชาชนในส่วนนี้ ประชาชนได้เสนอแนวคิด 
ส่วนที่ 2 บริเวณคลองวังช้างมีเขื่อนนบกั้นน้ำแบบน้ำล้น หลังบ้านของพ่ีเขยท่าน
เลขา ปัจจุบันในอดีตก็ทำเป็นเขื่อนน้ำล้น อยากฝากคณะผู้บริหารแก้ไขปรับปรุง
เป็นโดยใช้แผ่นเหล็กแบบหมุนขึ้นลงได้ ประมาณ 3 ช่องทาง ให้มันล้นเพ่ือระบาย
ดินโคลนที่ไปอุดตันช่องระบายน้ำข้างล่าง หลังจากฤดูแล้งแล้ว เราก็สามารถหมุน
แผ่นเหล็กลงมาปิดกั้นได้ คือส่วนที่ประชาชนนำเสนอแนวคิด ผมก็นำเสนอตรงนี้ 
มาฝากคณะผู้บริหาร เพ่ือที่จะหาแนวทางในการแก้ไข จุดที่ 1 จุดที่ 2 บริเวณ   
ถ้ำพระ อยากให้แก้ไขระบบคล้าย ๆ กัน ทำเป็นเขื่อนน้ำล้นให้เป็นแผ่นเหล็ก
สามารถหมุนขึ้นลงได้ เพ่ือกักกั้นน้ำในช่วงฤดูแล้ง เพราะปัจจุบันนี้ปัญหาในเรื่อง
การกักกั้นน้ำ มีหลายความคิด หลายเหตุการณ์ที่จะให้คณะผู้บริหารแก้ไข 
ปรับปรุง บางครั้งประชาชนก็โทรมาหาผมบอกว่าตรงนั้นในช่วงฤดูแล้ง เมื่อเราได้
ปล่อยน้ำตลอดเวลา เขาบอกไม่มีน้ำ คือสภาพปัญหาที่ได้รับรายงานมาจากภาค
ประชาชน แต่ตรงนั้นบริเวณถ้ำพระมันมีอยู่ 2 ความคิด ความคิดแรกคือพระที่อยู่
ในสำนักสงฆ์อยากจะเลี้ยงปลา ปล่อยปลา นี้คือสภาพปัญหา แต่ชาวบ้านบางส่วน
อยากเก็บน้ำไว้ เพ่ือการเกษตร นี้ไม่ใช่นำเรื่องความเดือดร้อนตรงนี้มาพูดมาคุย 



 ๑๕ 
เพ่ือหาข้อยุติว่าจุดประสงค์ของการสร้างเขื่อนตรงนั้นเพ่ือการเกษตร ไม่ใช่เป็น
นโยบายในการเลี้ยงปลา เพาะพันธ์ปลาอะไรต่าง ๆ เหล่านี้นะครับ สิ่งที่นำมา
เสนอนำมาพูดคุยตรงนี้ เพ่ือแก้ปัญหาช่วงฤดูฝน ที่จะระบายลงมาเมื่อฝนตก
เยอะๆ เราต้องพูดถึงความเดือดร้อนของชาวบ้านส่วนบน ทุกครั้งที่ผ่านมาผมก็
เห็นปัญหาน้ำล้น น้ำท่วมคลองวังช้างบริเวณตรงนั้น มันมีหลายประเด็น ประเด็น
แรกพ่ีน้องชาวสวน ชาวภาคเกษตรเมื่อตกแต่งกิ่งไม้แล้วเอาไปตั้งไว้ริมตลิ่ง พอน้ำ
ท่วมน้ำล้นตรงนี้มันก็จะไหลมาและไปปิดกั้น ทำให้การระบายของน้ำมันลำบาก 
ส่วนที่สองในเรื่องดินโคลนที่ไปอุดตัน จึงทำให้ตื้นเขิน และการระบายน้ำก็ไม่
คล่องตัว ฝากผู้บริหารถ้าเราใช้ระบบแผ่นเหล็กในการกั้น โคลนที่อยู่ด้านล่างที่
ตกตะกอนจะพาขึ้นมาและระบายไปได้ ฉะนั้นจึงฝากคณะผู้บริหารนำแนวทางไป
แก้ไขไปปรับปรุงเพื่อความเดือดร้อนของประชาชนดีขึ้นครับ  

 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกสภาจะซักถามอีกไหมครับ ขอเชิญท่านสิทธี   ครบั 

 

นายสิทธี  สิทธิเชนทร์   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
  ผมนายสิทธี  สิทธิเชนทร์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ เขต 2 
อยากฝากฝ่ายบริหาร ถนนสายใหม่ อยากให้มีบล็อก ถ้าไม่มีน้ำมันกัดเซาะปากท่อ 
อยากได้บล็อกหล่อปูน อีกจุดหนึ่งที่ ส.ท.กมล ได้กล่าวแล้ว คือมีท่อคอนโดปาก
ทางเข้าเหมือง เขาไปวางซ้อนกัน น้ำก็ผ่านอยากหน่อยกว่าจะผ่านท่ออันที่สองได้
น้ำท่วมแล้ว อยากให้เอาท่อไปแฝงไว้ข้างล่าง เพราะตอนนี้มันซ้อนอยู่ตรงข้างใน
เหมืองหาดใหญ่ยิปซัม 

 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 ครับมีสมาชิกสภาจะซกัถามอีกไหมครับ ขอเชิญคุณบรรยงค์  ครับ 
 

นายบรรยงค์  บุญอินทร์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
 เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร ผมมีข้อซักถามเรื่องเดียวช่วงนี้ฤดูฝน 
ไม่กี่เดือนก็ฤดูแล้ง ผมอยากถามคณะผู้บริหารว่าน้ำเพ่ือชีวิตขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสุราษฎร์ธานี จะเข้าดำเนินการเมื่อไหร่ ชาวบ้านได้ถามผมบอกอยู่ที่
กระบวนการของ อบจ. ชาวบ้านถามว่าจะทันใช้ปีหน้าหรือไม่ครับ ขอบคุณมาก
ครับ  
 
 

นายบรรยงค์  บุญอินทร์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ 
    ครับมีสมาชิกสภาจะซกัถามอีกไหมครับ  ขอเชิญนายกครับ 
 
 

นายสมหมาย  หนูศรีแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลคลองปราบ 
 ผมขอตอบสั้นๆกระชับ ว่าทุกโครงการที่นำเสนอต้องขอบคุณเพ่ือนสมาชิก
เป็นอย่างสูงแต่ขั้นตอนการปฏิบัติ ณ ปัจจุบันนี้ผมก็พูดตรงๆ ว่า 1.งบประมาณเรา
มีค่อนข้างจำกัด เหมือนงบประมาณ ปี66 ที่ผ่านมา เรามีงบพัฒนาแค่เพียงสี่ล้าน
กว่าบาท ที่ท่านเห็นโครงการเกิดเกือบสิบโครงการ ผมของบกรมมาทั้งนั้น ได้งบ
กรมมาสองเท่าของงบประมาณปกติเท่านั้น แต่การจะของบกรมนั้นมันต้องเข้า
หลักเกณฑ์ ถ้าไม่เข้าหลักเกณฑ์ต้องรองบของเทศบาลเพียงอย่างเดียว ตามที่ผม
ยกตัวอย่างของหมู่ 5 ก็ทำไม่ได้ ผาผึ้งก็ทำไม่ได้ ในวัดคลองปราบตั้งงบไว้แล้วก็ทำ



 ๑๖ 
ไม่ได้ หนองเภาก็พึงได้รับใบอนุญาต ยอมรับว่าการทำงานเดี่ยวนี้มันยากขึ้น 
ยกเว้นที่สาธารณประโยชน์ต้องทำประเภทเดียวกันอย่างเดียว คือขึ้นทะเบียนไว้
เป็นแหล่งน้ำก็ต้องทำเรื่องแหล่งน้ำ เหมือนหนองทิว หน้าฝายหมู่ 4 ไม่ต้องขอ
อนุญาต เพราะประเภทเดียวกัน แม้แต่ที่สาธารณะทำประชาคมหมู่ 1 มี 93 ราย 
มาทำประชาคมเห็นด้วย 92 รายจนบัดนี้หนังสืออนุญาตยังไม่ได้เลย  แตกต่างทีผ่ม
ไปขอที่  ราชพัสดุโรงเรียนบ้านหนองปลิง หลังที่ผมยื่นเรื่อง อนุญาตมาใช้เวลาแค่ 
14 วัน เท่านั้น  ก็เลยต้องกลับไปทำลานกีฬายางเทียมปูพื้นที่บริเวณพ้ืนที่โรงเรียน
บ้านหนองปลิงเหมือนเดิม จริง ๆ ตั้งใจจะทำในที่สาธารณประโยชน์ประชาชนก็
เห็นด้วย ตั้ง 92 แต่ระเบียบขั้นตอนเยอะ ก็ยินดีจะรับเรื่องไว้ในการพิจารณา แต่ว่า
การไปเปลี่ยนแปลงแก้ไขจากผนังทึบเดิมเป็นผนังเหล็กผมก็เห็นด้วย เพราะจะ
สะดวกเวลารื้อเราไม่ต้องลงเปียกน้ำ ข้างบนพ้ืนฐานที่รองรับต้องมีราวมีคาน ผมจะ
ปรึกษาดูว่าสภาพเดิมที่ เรามีอยู่จะแก้ไขได้ไหม ถ้าแก้ไขอยากแก้ไขทุกจุดทุก
หมู่บ้านด้วยซ้ำ และให้เพ่ิมให้มีบันไดปลาโจนด้วย น้ำขึ้นลงขาขึ้นปลาติดผนังทึบข้ึน
ลงไม่ได้ บริเวณถ้าพระก็มีปัญหา ผู้รับจ้างจะขนวัสดุเอารถไปสกัดแท่งหิน ปรากฏ
ว่าผู้ดูแลที่พักสงฆ์ไม่ยอมให้เข้า ผมสั่งช่างว่าเข้าได้เลยผู้ดูแลว่าอย่างไรผมจะไป
เคลียร์ให้ เพราะที่ตรงนั้นอยู่ในเขตที่ภูเขาล้วน ๆ ถ้าใครจะสร้างสิ่งปลูกสร้างถาวร
ต้องขออนุญาต เหมือนเทศบาลจะสั่งที่พักนักท่องเที่ยวและห้องน้ำต้องขออนุญาต 
ที่ตรงนั้นจะประกาศเป็นที่สำนักสงฆ์ไม่ได้ เพราะอยู่ในที่รัศมีเขา 40 เมตร ถ้าจะ
ทำเป็นที่สำนักสงฆ์ต้องซื้อที่นอกหนือต่างหากจาก 40 เมตรนั้น ถือว่าเป็นความ
ศรัทธาของประชาชนเราก็ปล่อยไป ที่ตรงนั้นเราทำฝายไว้เป็นที่รองรับเก็บน้ำ เพ่ือ
การเกษตรไม่ใช่ที่ทำที่อภัยทาน ถ้าเราไปปิดกั้นน้ำล้นถึงคลองวังช้าง วันนั้นผมให้
คำตอบแล้วไม่ใช่ที่ปล่อยปลาอภัยทาน ผมก็พูดตรง ๆ ถ้าไม่พูดตรงๆเราแก้ปัญหา
ไม่ได้ ปัญหาไม่จบ วันนี้ก็เจอปัญหาผมก็สั่งช่างไปแล้วว่าเข้าไปได้เลย ขัดข้องบอก
ผมจะไปแก้ปัญหาให้เพราะเขามาสร้างผมก็บอกแล้วตรงนั้นต้องเว้นทางไว้ตั้งแต่
ก่อนสร้าง แต่พอเขาสร้างขึ้นมาไม่ได้บอกกล่าวเลย เป็นปัญหามาตลอดบางที่นะ  
ปัจจุบันนี้ยอมรับว่าเปรียบเทียบที่ผมทำงานครั้งก่อนเปลี่ยนแปลงไปเยอะ ทำให้เรา
ทำงานมีปัญหาเยอะกว่าเดิม แต่ผมก็ไม่หวั่นไหวต่ออุปสรรค ผมได้ปฏิญาณตนไว้
แล้วว่าตั้งใจปฏิบัติหน้าที่ มีมิตรไมตรีกับประชาชน อดทนต่อความลำบาก ไม่มัก
มากในลาภผล ปฏิบัติตนแบบอย่างที่ดี สมานสามัคคีมีความรู้ มุ่งสู่การพัฒนา สร้าง
คุณค่าแก่แผ่นดิน เพื่อให้ท้องถิ่นมีความเจริญก้าวหน้าต่อไป คือคำปฏิญาณตนไว้ใน
ใจที่ไม่หวั่นไหวต่ออุปสรรคทั้งหลายที่เกิดขึ้นในปัจจุบันนี้ ในขณะที่เจอปัญหา
อุปสรรคมากมายทัง้ทางตรงและทางอ้อม ขอบคุณครับ  
 

 

นายเฉลิมวุฒ ิ สอนเพ็ชร์ ประธานสภาเทศบาลตำบลคลองปราบ   
 มีสมาชิกสภาท่านใดมีข้อซักถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ ถ้าไม่มีผมขอขอบคุณ        
ท่านนายก คณะผู้บริหาร ท่านปลัด สมาชิกสภาเทศบาล  เจ้าหน้าที่เทศบาลทุก
ท่าน ผมขอปิดการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ  สมัยที่  1  ประจำปี           
พ.ศ.2566 ครบั ขอบคุณครับ 
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